

## Коминтерн и Профинтерн.

Вопрос о взаимоотношениях между Коминтерном и Профинтерном стоял, как известно, в центре разногласий не только между синдикалистами и коммунистами, но и между самими синдикалистами. Резолюция первого съезда по этому поводу гласит следующее:

«Принимая во внимание, что борьба между трудом и капиталом во всех капиталистических странах приобрела в результате мировой войны и мирового кризиса исключительно резкий, беспощадный и решительный характер,—что в процессе этой борьбы перед широкими рабочими массами с каждым днем все отчетливее встает сознание необходимости устранения буржуазии от управления производством, а стало быть и от политической власти,—что такой результат может быть достигнут только путем установления пролетарской диктатуры и коммунистического строя,—что в борьбе за сохранение буржуазной диктатуры все капиталистические слои уже достигли значительной концентрации и об'единения своих национальных и международных организаций, как политических, так и экономических, противопоставляют настиску пролетариата сплоченную силу буржуазии, как при обороне, так и при наступлении,—что логика современной классовой борьбы требует сильнейшего об'единения пролетарских сил в их революционной борьбе, определяя тем самым необходимость тесного контакта и органической связи различных форм рабочего революционного движения и в первую очередь III Коминтерна и Красного Межсовета и коммунистических партий и красных профсоюзов, при чем является в высшей мере желательным, чтобы было сделано все возможное к установлению в национальных рамках аналогичных связей между местными коммунистическими партиями и красными профсоюзами,—принимая все вышеизложенное во внимание, Конгресс постановляет:

- 1) принять все меры к самому тесному сплочению революционных профсоюзов в единую боевую организацию, с единым руководящим международным центром—Красным Интернационалом Профсоюзов;
- 2) установить возможно более тесные связи с III Коммунистическим Интернационалом, авангардом революционного рабочего движения во всем мире, на основе взаимного представительства в исполнительных органах того и другого Интернационала, совместных совещаний и т. п.;
- 3) придать этой связи органический и деловой характер правления ее в совместной подготовке и в проведении революционных действий как в национальном, так и в международном масштабе,
- 4) Конгресс также настоятельно указывает на необходимость стремиться к установлению действительного и тесного революционного единства революционных профорганизаций и установлению связей между красными профсоюзами и коммунистической партией в осуществлении директив обоих конгрессов».

Много было написано статей и резолюций против этого постановления съезда, при чем противники этой резолюции не дали себе труда узнать, как практически сложились эти вза-

взаимоотношения. Практически дело обстояло следующим образом. Непосредственно после первого съезда исполнительные органы Коминтерна и Профинтерна имели ряд совместных заседаний, на которых разрешались как вопросы, касающиеся всего рабочего движения в целом, так и те вопросы, где необходимо было установить точные взаимоотношения между партиями и профсоюзами в любой стране. Совместно с Коминтерном было издано обращение к Кардиффскому Конгрессу троцкистов, в котором излагалась наша точка зрения на задачи рабочего движения в Англии. Совместно с Коминтерном было погдано обращение по поводу Вашингтонской комедии разоружения. Вместе с Коминтерном были написаны ряд других обращений по вопросам, касающимся рабочего движения всех стран. Кроме того, на специальных заседаниях совместно обсуждались следующие вопросы: 1) о взаимоотношениях между коммунистической партией Германии и Унионом Физического и Умственного Труда; 2) о работе чехо- словацкой коммунистической партии в профсоюзах; 3) о взаимоотношениях коммунистической партии Америки и Культурно-Просветительной Лиги Профсоюзов; 4) о коммунистической и профессиональной работе в колониальных и полуколониальных странах; 5) о борьбе против амстердамцев, исключающих из профсоюзов коммунистов; 6) о тезисах итальянской коммунистической партии в профдвижении; 7) о едином фронте рабочего класса против наступающего капитала, и т. д. Вот приблизительно перечень вопросов, по которым Коминтерн и Профинтерн имели совместные заседания.

Как эти вопросы решались? Обычно они решались соглашением. Сами по себе вопросы ставились или по инициативе Коминтерна или Профинтерна. Для Профинтерна совершенно немыслимо разрешить, скажем, вопрос о взаимоотношениях коммунистической партии и профсоюзов в какой бы то ни было стране без Коминтерна. Коммунистическая партия является частью Коминтерна и для них решения Профинтерна не обязательны.

Между тем, нет ни одной коммунистической партии, которая бы не работала в профдвижении и вокруг которой не группировалось бы определенное меньшинство профсоюзов, примирающихся к Профинтерну.

Таким образом, коммунистические меньшинства примыкают к Профинтерну. Частью эти коммунистические меньшинства являются членами коммунистической партии и этим самым членами Коммунистического Интернационала. Если Профинтерн может определять линию поведения своих членов, то для того, чтобы изменить или уточнить тактику коммунистической партии в вопросах, связанных с профдвижением, для этого требуется формальное решение Коминтерна. Кроме того, каким образом Профинтерн может предпринять какую бы то ни было международную кампанию без Коминтерна, если во многих странах фактическими руководителями революционных профсоюзов являются коммунисты? Коммунистическое движение настолько переплетено с революционным профдвижением, что его разделить совершенно невозможно. Оно не переплетено только в некоторых странах, но Профинтерн не может исходить в разрешении всех вопросов исключительно с точки зрения тех стран, где имеются враждебные отношения между коммунистической партией и революционными профсоюзами. Таким образом, фактически работа Профинтерна все время упиралась в необходимость систематических совещаний с Коминтерном в организации совместных кампаний, совместных выступлений и в выработке единой линии практических действий.

Так практически сложились взаимоотношения между Коминтерном и Профинтерном, при чем по установившемуся обычаю члены Президиума Коминтерна имели право совещательного голоса на заседаниях Исполнительного Бюро Профинтерна, а члены Исполнительного Бюро Профинтерна имели право совещательного голоса на заседаниях Президиума Коминтерна. Если просмотреть протоколы заседаний Коминтерна и Профинтерна, то мы увидим, что этим правом пользовались только тогда, когда имелись какие-нибудь вопросы, интересующие обе организации.

(Из отчета Исполнительного Бюро Профинтерна II Конгрессу (19 ноября—2 декабря 1922 г., в Москве).  
=====